

“没想到宝鸡环境这么好,真是开窗见绿,满目青翠啊,和我印象中的北方城市大相径庭,反而像个小江南。”前段时间,来宝鸡出差的杭州人朱先生对宝鸡的城市环境赞不绝口。

是的,不光是外地人,就连生活在宝鸡多年的“老宝鸡”也能切身感受到,宝鸡城市环境日新月异的变化。作为西北地区首个全国绿化模范城市、国家生态园林城市和陕西省首个国家森林城市,绿色已经成为宝鸡的底色。

为了让这抹底色更浓、更靓,近几年,我市大力实施“绿荫行动”,做好城市绿化中的“填空题”。通过“绿荫行动”,这些年我市新增城市绿化面积184万平方米,新增城市游园、口袋公园50个。绿多了、城美了,市民的幸福感大大提升。

城市绿色不“留白”

隆冬时节,为了享受难得的暖阳,家住市区金台大道附近的刘梅和老伴来到了锦业府小区门口的“口袋公园”。

这是一个非常精致小巧的“口袋公园”。公园不大,彩色的步道十分漂亮,公园里还有微地形、景观石,“体形”独特的造型松更是提升了公园的美感。坐在这个小公园里,温暖的太阳照在身上,他们的世界浓缩成了眼前触手可及的幸福。“要知道,这个地方2022年上半年还是个垃圾堆呢。现在建成小公园,我们家门口就有了休闲的地方,真好。”刘梅说。

口袋公园是丰富城市绿化景观的重要方式,也是我市“绿荫行动”的一个重点建设内容。为了巩固国家生态园林城市创建成果,从2017年开始,我市吹响了开展“城市绿荫行动”的号角。该行动就是对照国家生态园林城市新条件新标准,在市区已有园林绿化工作基础上,充分利用城市出入口及河流、公路、铁路“三边”,城乡废弃地、边角地、荒裸地、房前屋后等区域,通过大量栽植干直冠大荫浓乔木,推广立体绿化,增加绿荫量,突出林荫效果,提高园林绿化景观水平。

“‘绿荫行动’就像是做‘填空题’,我们就是在原有绿化的基础上,将一些背街小巷、城市角落里的绿化空白地找出来,通过栽树、种草及建口袋公园等形式,打造点、线、面、环体系完整的市区生态绿荫格局。”市城管执法局相关负责人对记者说。

锦业府小区门口的“口袋公园”就是“绿荫行动”的成果。去年上半年,小区建成后,门口堆满了建筑垃圾等物品。创园办工作人员在摸排中发现这一问题,将其反馈到金台区。随后,金台区城管执法局就此处专门进行规划设计,同时,清理了前期3000立方米的建筑垃圾,整整拉了150多车。随后,按照规划设计进行建设,采用统一风格线性构图进行设计,用曲线重组带状空间,利用彩色铺装丰富内部色彩,设计增加微地形,栽植造型油松、桂花等景观树木12个品种,增加花叶玉蝉、火焰狼尾草等草、木本花境植物20余种,总投资达150万元。

市城管执法局相关负责



金台大道锦业府口袋公园

做好城市绿化的填空题

——我市实施“绿荫行动”综述



神农出入口西侧绿化前后对比

人告诉记者,近年来,随着城市化进程的加快,人民生活水平日益提升,“推窗可见绿,出门即入园”成为市民的普遍期盼。因此,“绿荫行动”中,他们注重开发面向公众开放、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,让绿从平面向立体,让公园从单一走向多彩,能看也能玩。仅2022年就建成锦业府口袋公园、凤翔听箫园、神农出入口游园等18处口袋公园,绿化面积8.5万平方米,另有6处正在修建中。

骑车寻找“填空点”

日前,记者拿到了市区“绿荫行动”2022—2023年的冬春季园林绿化“任务单”。“任务单”共5类200项,其中包括:道路绿化建设(街头绿地)106项、公园绿地(小游园)建设26项、单位庭院和居住区(城中村)绿化48项、大环境(片林、坡面)绿化13项、立

体绿化7项。目前,任务已经分解到各区和重点单位。

翻看详细的“任务单”,“永兴巷市场北端东侧约150㎡三角花坛绿化。”“一城江山北侧共2处,一处6株,一处13株,破硬栽植行道树19株。”……每一项都描述详细,可操作性非常强。

“你还不知道吧?这些任务都是我们创园办的几个工作人员骑上单车一个地方一个地方‘跑’出来的,每一项任务都是现场测量、评估以后制定的。”市创园办负责人告诉记者。

骑上单车一个地方一个地方“跑”出来的?有这么实在干工作的吗?面对记者的疑惑,创园办的工作人员笑笑:“你不是第一个这样问的,我们就是实实在在‘跑’出来的。”

这些年,宝鸡的城市绿化以肉眼可见的速度在进行,绿多了,林密了,景美了,南山青翠,北塬披绿,地处西北内陆的

于是,从2017年夏天开始,市创园办的几名工作人员,头顶烈日,骑着单车,穿行在宝鸡市区的大街小巷,找寻大片绿化中的“漏网之鱼”。

他们每个人都随身带着一把卷尺,走哪量哪,正是有了这样细致的摸排,才有了精准到米的绿化任务。“一些同志经常给我们开玩笑说,你们的任务表上写着种6棵树,那地方刚刚就能种6棵。5棵稀了,7棵密了,你们简直太精准了。”该负责人笑着对记者说。

创园办里,大部分都是女同志。她们一方面要克服家里孩子小的困难,一方面要接受来自酷暑的考验。大夏天的,骑着车子到处跑,有的脸上晒出了斑,有的胳膊晒脱了皮。她们没有专车,远点的地方,还得自己坐班车,中间的辛苦可想而知。但是,没有一个人叫苦叫累。

“不辛苦是假的,但是看到宝鸡这么多地方在我们的努力下变得越来越美,我们的辛苦也值了。”创园办一位工作人员说。

美丽家园靓起来

如今,宝鸡高新区的清水河公园是一个亮点,总长1.3公里的公园,绿化面积达4.4万平方米。公园以工业为主题,以宝鸡的工业发展史为脉络,分别以一五时期、三线建设时期,以及现代工业为三个时间节点设计雕塑讲述宝鸡工业。公园还分为主体文化广

场、雨水花园区、滨河休闲区等九大功能区。

据市创园办的人介绍,这里以前是二层门面及工业厂房、汽修铺面等,严重影响城市形象,同时存在河道行洪安全隐患。摸排中了解到这一情况后,反馈到宝鸡高新区。宝鸡高新区对此专门进行规划,从2021年10月份起,投资8100万元进行拆迁设计改造。经过半年多的建设,昔日的“老破旧”成为区域的新亮点。

城市绿化不是一蹴而就,我市就是在每年的植绿增绿中,把我们的家园“打扮”得更加靓丽动人。

每年“绿荫行动”中的绿化任务达到200多个,每一个完成得怎么样,市创园办都要进行跟踪督导。在各项任务落实过程中,市创园办通过明察暗访,及时掌握情况,每月通报各责任单位工作进展和完成情况。对不按时间节点完成、敷衍应付的,将通报批评并追究责任。

另外,为解决城市绿化资金紧缺问题,鼓励各区各单位扎实推动“城市绿荫行动”开展,市创园办探索苗木调剂,由专业单位向城区单位提供“共享苗木”,即绿化季节由宝鸡植物园、北坡森林公园、渭河生态公园无偿向街道、社区等单位(小区)提供苗木,仅2021年就提供一万多株。通过“苗木共享”,盘活存量,支持社会绿化,赢得各方好评。

节能工作好 全省获表彰

本报讯 近日,陕西省人民政府办公厅印发《关于表彰公共机构节能工作先进单位和先进个人的通报》,市城市管理执法局荣获“陕西省公共机构节能工作先进单位”荣誉称号。

近年来,市城市管理执法局高度重视节能减排

工作,坚持以创建节约型机关为目标,坚决落实中、省、市关于节能减排及碳达峰碳中和的决策部署,突出抓好节水、节电、节油、节约办公耗材、垃圾分类等环节,持续做好资源节约及生态环境保护等工作,有效降低了机关各项

运行成本,发挥了带头示范作用。

市城市管理执法局将继续发挥先进单位示范作用,用实际行动推动党的二十大精神在公共机构节能领域落地生根,为实现我省“十四五”节能降碳目标作出新的更大贡献。

线上交流促提升

市城市管理执法局举办第六期园林园艺大讲堂

本报讯 前不久,市城市管理执法局举办第六期园林园艺专业技术大讲堂。

本期大讲堂以公园精细化、规范化管理为主题,由局属各园林专业单位技术骨干结合工作实际从园林树木修剪、植物病虫

害防治、时令花卉应用等方面进行技术交流,旨在为打造“六个西北一流”(打造西北一流的美丽有序城市、园林城市、干净城市、法治城管、智慧城管和城管队伍)提供人才和专业技术的保证。

受疫情影响,本期大讲堂

采取线上腾讯会议视频形式进行。来自各县、区城市管理执法局及其下属单位的园林绿化养护技术人员、局属各园林专业单位的绿化技术人员及宝鸡市风景园林学会会员共计200余人参加了培训会。

(本版稿件、照片均由本报记者王玲采写、拍摄)